

• 综合医学 •

我国养老模式研究现况

周丽 李春玉*(延边大学护理学院)

摘要:本文介绍养老模式的内涵并结合我国老年人养老模式研究的现况提出养老模式的改善建议,养老模式对护理人员的专业性有更高层次的要求,认为养老服务要重视全面性的护理,应加强养老机构的建设及其医疗设备补充,强化居家养老及多元化老模式的探索和实践。

关键词:老年人 养老模式 老年护理

中图分类号: D669.6 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)10-310-02

根据联合国数据显示,2012年全球60岁以上人口超过总人口的11.5%,到2050年,这个比例预计将会翻一番,60岁以上人口会达到20亿^[1]。养老问题一直受到国内的外广泛关注,二十世纪末我国步入老龄化社会,当前已处在人口老龄化快速发展阶段,发达国家较早进入老龄化阶段,对养老模式的研究较成熟,与国外相比,国内养老模式研究相对薄弱^[2]。现对我国养老模式研究做一简要综述,以期在老龄化时代更好的解决养老问题。

1关于养老模式内涵研究

"养老"的基本解释就是老年人闲居休息和奉养、照顾老人。现阶段学术界对养老模式还有养老方式、养老制度、养老体系等说法 ^[2]。李中秋 ^[3] 认为养老模式是一个区域内的养老体系,由主要和辅助的养老方式以及为养老方式提供支持的政策措施和制度共同组成,卢德平 ^[5] 认为养老模式是将解决老龄化背景下养老所带来的相关问题的方法归纳总结为理论,形成的方式和方法。总体来讲,养老模式是指一个特定的社会,能够满足老年群体各方面需求的生活方式,包括老年人对于经济、生活和精神照顾三方面需求。

2 各养老模式及其发展中存在的问题

根据研究养老问题视角的不同,养老模式被划分为家庭养老、机构养老、社区、居家养老等模式。随时代改变,为满足更多老年人的养老需求,一些学者也提出新型的养老模式,使养老形式更加多元化,但多数对多元化的养老模式研究停留在理论探讨、模式间的比较的阶段^[5]。

2.1 家庭养老

家庭养老是老年人在家由其子女承担养老。当前由于老龄化和少子现象的普遍加上中青年人生活成本的不断增加,使得家庭养老的经济功能急速下降,而社会生活及工作的压力使子女难有更多的精力和时间照料老年人生活,这些原因使家庭养老模式出现不断弱化的趋势^[4]。

2.2 机构养老

机构养老是指个体交纳机构规定的养老费用,获得由服务人员为老年人提供的饮食起居、生活照顾、娱乐活动等各种养老服务内容的养老模式 [61]。随着家庭养老功能的逐渐弱化,机构养老可以解决子女无精力、无经验的养老难题,也是养老的主流选择。对杭州市养老机构负责人实地访谈发现,目前限制机构养老业发展的瓶颈仍是机构数量及其所能提供床位数严重不足 [6-7]。但和缺少养老床位观点矛盾的是,老年人入住养老机构的意愿并不高 [8]。这种矛盾也说明了养老机构在满足老年人的需求上还存在较大的发展空间。多数养老机构通常远离居民生活区且缺乏专门的医疗室,这就意味老年人入住养老机构后需要很长时间去适应陌生的环境,也成为老年人选择机构养老的障碍。所以,在机构建造时尊重老年人对以往生活习惯和社会活动的需求,选择合适的机构环境。同时应着力于提高设施建设和人员配备解决机构养老设施水平较低和服务内容单一等问题。

2.3 社区养老

社区养老是以家庭为主,社区机构辅助,为居家老人提供社区医疗服务并结合多种服务形式的养老模式。服务过程中主要包含日常照顾、生活保健、义工援助、邻居互助等形式^[9]。社区养老成本低,而

且能充分利用家庭、社区资源使老年人接受社区提供的专业的上门服务,包括饮食、托管、康复、娱乐等健康需求,在一定程度上减轻了家庭照顾者的负担 [10]。近几年,我国天津市等地区建立了一批社区居家养老服务站点,配备了厨房、餐厅、健身房、健康咨询室、阅览室等为老年人提供服务的个性化设施,使社区居家养老体系得到了一定的发展 [9-11]。但与国外较完备的服务体系相比,我国社区养老体系建设仍处于起步阶段,部分地区工作内容与老年人口的需求不完全匹配。这就需要针对老年人具体的生活需求调整护理人员的工作重点,增强社区服务团队的建设并组织老年人参加愉悦身心的活动。

2.4 居家养老

居家养老已经成为我国倡导的主要养老方式,2011年,国务院在颁布的文件《社会养老服务体系建设规划》中明确指出居家养老的内涵,即依托社区机构为居家老年人提供护理、治疗及其它服务,老年人可选择独居或与予女同住"居家养老涵盖生活照顾、康复护理、保健、精神照顾等"⁴²¹。与入住养老机构养老相比,依托社区为的居家养老模式有许多优势。与机构养老相比,居家养老可降低养老服务的费用,也能缓解我国床位紧张、专业护理人员短缺的困境^[13]。此外,居家养老符合国人养老观念、是许多老年人偏爱的养老方式,但是,居家养老在我国处于起步阶段,政策、制度仍在逐步完善中,与老年人的期望和政府预期的目标存在一定的差距^[14],因此,居家养老服务的实践还需要不断的探索。

3 关于城乡区域养老模式的研究

我国城乡之间经济水平存在巨大的差异,城市作为经济水平较高的地区,受住房条件、家庭结构变化等因素的影响,近年来空巢化日益显著,促使老年人由家庭养老模式逐渐转向社区养老模式,但城市老年群体对社区养老及机构养老的接受度却较低,使得养老模式与老年人的需求产生了矛盾;相比于城市,新农合政策的实施缓解了农村家庭的经济负担,对家庭养老模式有所冲击,但家庭养老在我国农村地区依然占主导地位^[17],农村独生子女在经济、身体及精神照顾等方面都处于弱势,传统的家庭养老模式很难解决这一问题,一些学者认为应将家庭养老与社会化养老相结合的模式可成为满足老年人需求的多元化养老方式^[15、18]。

4 小结

受家庭结构和功能的变化及经济、政策等大环境因素影响,城乡 间所适应的养老模式存在差异,家庭养老模式功能开始弱化。相对而 言,研究者对当前老年人养老方式的需求和意愿相关研究是相对缺乏 的,应加强多元化、多层次的养老模式的探索和实践。

参考文献

[1]全国老龄工作委员会办公室.中国人口老龄化发展趋势预测 研 究 报 告 [EB/OL].(2006-06-24).http://www.china.com.cn/chinese/news/1134589.htm.

[2] 李洪心,李巍. 国内外养老模式研究[J]. 经济与管理, 2012, (12):18-22.

[3] 李中秋.中国人口老龄化背景下的多元化养老模式研究[D].成都:西南财经大学,2013.

(下转第311页)



• 综合医学 •

临床护士压力源及相关因素分析与对策

叶茂兰 (福建省南平市妇幼保健院 福建南平 353000)

摘要:分析临床护士的职业压力,通过掌握必要的调节策略,学会自我心理调适可有效缓解职业压力。

关键词:护士压力 因素分析 自我调整

中图分类号:R47 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)10-311-01

护士在临床工作中,常常面临着各种压力。轻度的压力可刺激机体处于紧张状态,高水平的压力或压力刺激时间过长,可使机体平衡失调,导致身心疾病。面对压力,护士若不能很好应对,不仅影响她们的身心健康,而且会直接导致护理质量的下降。因此,护士掌握必要的调节策略,学会自我心理调适和积极应对工作压力显得尤为重要。

1压力来源

1.1 工作压力

护士的工作需要实行日夜班倒班制,容易引起人体生物钟混乱,加上护士编制不足,造成休息不好。特别是夜班一个人面对很多病人,工作繁忙而锁碎,很多病人病情变化较大,时刻都要严密细致地观察,势必要求护士不断学习新的护理知识,才能适应医疗业务发展的需求,而临床医院护士外出学习的机会极少,更多的是要自学,因此给护士造成了工作、学习的双重压力。

1.2 社会压力

由于社会上一些人对护士职业的不理解,对护士存在不同程度的偏见,没有正确看待护理工作和护士的劳动付出,认为护士是医生的助手,只是遵医嘱打针发药,甚至有人认为护士的职业低级,否定了护理工作的技术含量,挫伤了护士的工作热情和劳动成就感。

1.3 病人压力

许多患者,对疾病知识缺乏,对医疗技术服务期望过高,认为只要进了医院就没有解决不了的问题,护士应对病人百依百顺,执行治疗、护理操作慢一点、说话语气不注意等都会导致病人的不满意,动不动就对护士发火,甚至投诉、威胁,使护士感觉工作起来太被动,时时处处担惊受怕,很大程度上打击了护士的工作积极性,造成护士对专业信念的动摇。

2 心理压力产生的后果

2.1 压力是维持生命活动和器官功能协调的重要保证,当机体面临激烈竞争或长期处于压力状态时,会产生适量不良反应,这些反应包括生理和心理两个方面,在生理方面产生诸如心率增快、血压升高、免疫力降低等;在心理方面产生焦虑、抑郁等。如果不能及时调整心理状态,就会出现沮丧、麻木、注意力不能集中、记忆力减退等现象,结果导致护士的抱怨增多,心理不平衡,烦躁易怒。

2.2 在工作中护士既不能耐心倾听也不能迅速做出反应,这样不仅会影响护患之间的关系,导致出现差错率升高,冲突增多等现象。

3 掌握必要的调节策略及自我调适方法

3.1 转变夜班心态

夜班护理工作是护理工作的重要组成部分,只有承认了夜班是自己的选择,才能有信心去承担,才能用乐观的态度去面对,要有积极向上的心态;值夜班是对护士慎独精神的考验;值夜班是作为一个天使形象的真正体现。

3.2 寻找成就感

要学会从小事中寻找成就感,比如口腔护理完毕之后,可以从心 里给自己这样的声音,进行完口腔护理后,病人的口腔很干净,而且 感到舒适,自己的工作为病人带来了如此感受,很有意义,护士应明白, 并非轰轰烈烈的大事才有成就感,非常微小的事也有其成就感所在。

3.3 化解抱怨

很多人认为抱怨一下没什么大不了的,其实,它有负面效应。当自己开始抱怨时,也就意味着自己将焦点放在了不如意、不快乐的事情上,这就构成了一个恶性循环。因此在工作中护士要学会调适之法,别让抱怨情绪停留,有了不好的情绪,要学会正确的发泄。

3.4 学会面对

面对严峻的工作环境以及各种挫折,护士应有针对性地自我心理 调整, 主动设置心理活动, 面对现实, 顺其自然, 经常保持愉快的心态, 以饱满的精神状态面对医学的神圣职业。在临床一线遇到纠纷和争执是常事, 不用避讳当前的医惠关系, 我们无法短时内改变这样的现实, 关键在于如何面对, 如果一味地抱怨, 就可能引发他人不良情绪, 反而扩大事端于事无补。相反如果从事件中得到反省, 弥补缺陷, 提升个人的处事能力, 将会有效遏制类似事件的再次发生。这是从感性认识到理性认识的进步。

4 体会

作为临床护士,面对诸多因素的影响,应积极地进行心理调适, 从自己的职责出发,客观合理地评价自己在社会中的位置,努力克服 自卑感,要善于自我肯定和自我承认,努力做情绪的主人,养成良好 的性格,保持乐观、恬静、愉悦的心境以及健康向上的精神世界,全 身心地投入工作,不把消极情绪带入工作中。自觉学习心理卫生知识, 有意识地培养自己健康的人格,不断提高自身应激能力和心理承受能 力,只有这样才能保证护理质量,更好地为病人服务。

参考文献

[1]王学义,宋美.医护人员如何应对职业倦怠.现代护理报, 2012年5月24日.

[2] 周兰兰.解开心结.强大内心.现代护理报,2012年3月15日

(上接第310页)

[4] 杨乔. 养老意愿及老年人生活质量的调查研究 [D]. 山西医科 +学 2014

[5] 卢德平. 略论中国的养老模式 [J]. 中国农业大学学报(社会科学版), 2014, (04):56-63.

[6] 董惠玲, 吴炳义, 丁玲, 等. 山东省机构与居家养老模式下老年人健康状况比较[J]. 实用预防医学, 2016, (06):684-686.

[7] 马丽丽, 陈娜, 汤少梁. 医养结合养老机构养老服务发展政策研究[J]. 医学与社会, 2016, (04):40-43.

[8] 穆光宗. 我国机构养老发展的困境与对策 [J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2012, (02):31-38.

[9] 尹鸾.社区居家养老研究[D].湘潭大学,2014.

[10]刘婷婷. 我国城市社区养老服务问题研究[D]. 山东财经大学, 2014.

[11] 江萍, 刘笑梅, 王岚. 天津市老年人对以社区护士为主导的居家养老意愿与需求的质性研究[J]. 天津护理, 2016, 24(1):1-4.

[12] 李薇, 丁建定. 中国居家养老服务的发展状况研究[J]. 当代中国史研究, 2014, 21(1):90-98.